

## 无法弥补的遗憾

我小的时候，不喜欢外婆，她脾气古怪，对我也冷漠。每次跟母亲去外婆家，她从没有把我揽在怀里，像邻家老奶奶对孙儿那样，亲切地问长问短，总是一副冷冰冰的样子。

顽皮是孩子的天性，我不是淘气的孩子，最多也是和外婆隔壁家的孩子在一起跑进跑出。外婆很心烦，呵斥母亲把我带回家去。

久而久之，我开始讨厌外婆，母亲再去她家的时候，我情愿在家呆着，也不愿意跟着母亲去她家了。只有在过年，母亲要我去给外婆外公拜年，我才磨磨蹭蹭的，极不情愿地去她家。吃过午饭，我就跑了回来，一分钟都不想在她家呆着。

我成家之后，从母亲零零碎碎的叙述中，慢慢地知道了外婆古怪脾气的缘由。

外婆生了五个孩子，大舅在六岁那年，不幸夭折了。外公年轻的时候，喜欢拈花惹草，外婆和他争争吵吵了半辈子，最后分居了。小姨是外婆最疼

爱的孩子，没想到，在出嫁前查出患了癌症，不到一年就病故了。多重的打击和压力，让饱经生活苦难的外婆性格大变，不再和人来往，整天关在家里，或是蹲在田里。

母亲、二姨和小舅各自成家后，外婆的日子空虚起来，为了消磨时间，外婆就呆在地里，打理庄稼，种的菜也舍不得吃，自己拖到街上去卖。田里没有活要干时，外婆也不在家，每次母亲去她家，都是锁着门，不用到处找，跑到地里，就能看见外婆独自坐在田埂上。

夜晚的时间最漫长，外婆不看电视，也没有人和她说话，独自一个人对着窗外的夜空，吸着旱烟卷。冷清的屋里，除了一只老黑猫的喵鸣，就是外婆的叹息。

理解了外婆的孤独，体会了她的寂寞，我就找时间去陪伴她。

于是每个周末，我拉着年幼的孩子去她家。年老的外婆性格温和起来，每次我们去，她满是皱纹的脸上，顿时笑成一朵菊花，拿出零食给我孩子吃，然后和

□徐基来

我面对面坐着，唠着家常。人老了，没了记性，很多事情外婆重复唠叨多少次。为了让外婆高兴，在她重复往事的时候，我都装出很专心听的样子，果然，外婆越说越兴奋，说到有趣的往事，外婆还会咧着没有几颗牙的嘴笑起来。

那时，我做小吃生意，没有太多的时间去看望外婆，就托母亲给她带一些我自己蒸的包子或是买的糕点。过些日子母亲再去，回来说我给外婆带的包子或是糕点都长了霉点。我问母亲，外婆干嘛放着不吃呢？母亲说外婆舍不得吃，还让母亲转告我不要送了，说我做生意挣钱不多。

等到孩子长大后，我也有了多余的时间，外婆却病故了。

每次在路上，看见和外婆很相似的老人，我心里都很难过，如果时光倒流，我一定会对外婆多尽一些孝心，可是那时候只顾自己的生活，忽视了对外婆的感情。现在，再多的懊悔，也无法弥补我的遗憾。

## 被搁置的博士梦

□刘思来

闲暇时翻看朋友圈的时候，看见一个朋友的状态，他考上博士了。我在替朋友高兴之余，不禁又想起自己那个被搁置的博士梦——

记得小学的时候，我家离学校好几里地，清一色的山路。每到昼夜长时节，天麻麻亮就得起床，胡乱的抹一把脸，赶紧往学校赶去，不然就会迟到。那是一个秋天，我一睁眼，窗外亮堂堂的，那时家里没有钟表，判断时间全凭感觉，我赶紧叫上村里的小伙伴去学校。可是到了学校，月亮还高挂在天上呢，我和小伙伴从窗户里翻进教室，趴桌子上睡了一觉天才亮。正是因为条件不好，上学的机会来之不易，所以倍加珍惜。

那时候父辈们总会对我讲：“思来啊，好好读，将来上大学，报答你父母！”我懵懵懂懂地点点头。不知大学为何物的我，立了一个志向：我要上大学。后来，我终于考上了大学。大学要毕业时，我的梦想变成了读博。命运似乎很眷顾我这个山里的孩子，那一年，我考上了研究生。读研，就意味着离我的博士梦又近了一步，我拭目以待，前途一片光明。

可是，研究生生活并没有我想像的那么顺利。由于家庭条件并不富裕，继续读，只能使得家庭负担越来越重！那段时间我很纠结，后来，通过贷款解决了接近一万元的学费，学校每个月有几百块的助学补助，我终于可以拖上行李箱，踏进校园。但

好景不长，没过多久，传来母亲病重的消息。母亲怕花钱，一拖再拖，直到后面严重得卧床不起，才同意去看病。医生说，母亲的病根本就没法根治，只能慢慢调理。住了一段时间的院后，病情稍有好转，母亲嫌贵，出院了。

研二那年春节回家，我打算把读博的想法告诉父母。我知道无论如何父母都会同意的，可我迟迟开不了口。春节的前一天，我去地里摘菜，不小心手里扎了刺。回家后，母亲找来了一根针，帮我挑刺，我不敢看针在我肉里扎来扎去的，连忙转过头去。可就在我转过头的那一瞬间，我发现母亲曾经浓密的头发只剩一小点了，还有好多白发。这是我第一次发现母亲的白发，我傻愣愣地看着母亲的头发，控制住眼泪，怕母亲发现。那年春节过完后，我早早地回了学校，读博的事情，始终没有说出口。

博士报名的那段时间，身边的同学相继报了名，我默默地坐在电脑前，听他们高谈阔论，我把招生简章打开、关闭、又打开，来来回回，最终还是没有报。我的博士梦，就这样就被搁置了。

如今，博士梦并没有随着时间的推移而淡出，反而越来越强烈。我当初虽然没能如愿以偿去读博，但在这过程中，我学会了坚强，懂得了感恩，博士梦，也激励着我勇往直前。我想，总有一天，我会实现它。

## 黄花草

□王富强

黄花草是安徽南方的草本植物（有的地方叫红花草），当地人习惯称为花草。它本是一种野草，生产队当作沤肥来用的；由于它具有较好的肥效，受到农民朋友的喜爱。

记得每年秋收后，社员们都会在闲置的农田里撒上种子。在严寒的侵袭下，黄花草艰难地生长，速度极其缓慢。等到春风翩翩一吹，田野里的黄花草立刻鲜活起来，细细的枝蔓圆圆的叶子，还开出黄色的小花，像一位婀娜多姿的少女翩翩起舞，把生命中所有的精彩全部绽放在人们眼前。

春暖花开时节，厚厚的黄花草像一床绿色的被子铺盖在广阔的田野里，它的美丽也引来我们的羡慕和爱恋。每天下午放学后，大家都不着急回家，而是结伴同行找一块长势茂密的黄花草田。站在田埂上，大家先商讨如何完成作业，腾出一点时间趴在田埂上急吼吼地写。先写完的同学开始在黄花草田里喊又叫地玩开了，这一闹把其他人的心都带走了，不管作业是否完成，赶快加入游戏的队伍。一会玩老鹰抓小鸡，一会又玩斗鸡摔跤……肆无忌惮，忘乎所以。累了，躺在黄花草上歇一会儿，看蓝蓝的天空，看飘动的云彩，感觉是那么的舒服、那么的惬意……

黄花草给我的记忆还不止这些。在农村春季有打猪草的习惯，每天傍晚放学回来，母亲让我去打猪草，一手拿着小铁铲，一手提着大竹篮，到田间地头挑些猪喜欢吃的野草野菜。有时会遇到几个伙伴，大家聚在一起只顾玩耍，等到玩得差不多了，看看空空的篮子，大家悄悄走到黄花草田边，趁着四周无人，迅速抓几把黄花草，竹篮就满了，一路小跑地回家交差。

清明时节，我带儿子回到故乡，终于找到一块长满绿油油的黄花草田。儿子一时兴起，在黄花草田奔跑、跳跃，享受天真快乐的好时光。我也曾试图像儿子那样，找回当年的感觉，可岁月的铅华牢牢地绑住我的双脚，索性就坐在田埂上，一边看儿子欢乐地嬉戏，一边回忆昔日难忘的岁月，田野上那一串串系在彩色春风里的笑声至今仿佛还飘荡在我的心头。

黄花草的美丽是短暂的，到了成熟期，便被埋进松软的泥土里，变成“化作春泥更护花”的有机肥料。田地像一位孕育的母亲，需要像黄花草一样的植物来补充营养，让土地渗透出源源不断的能量，养育这方水土上的一代又一代人。

它和我的父辈一样，都是默默无闻的奉献者，长年累月执着而心安地种着自己的田地，他们没有嫌弃和埋怨，这种敬业精神让后来者望尘莫及，我们躁动的心和喧嚣的魂都耐不住这份寂寞，缺少一份对故土的爱恋和对职业的敬畏。

我问乡亲们为什么不种黄花草了？他们都摇摇头告诉我：现在种田的人越来越少，而且化肥的效力来得快，庄稼也长得好，哪还用得上黄花草了呢。

曾经被人们视为绿肥的黄花草，如今变成了昨日黄花。

## 让我如何报答你的恩

□魏海冬

又是一年清明节，阴雨绵绵，如离人的眼泪，我又想起了婆婆和那些往事——

那时，我、儿子和婆婆住东西屋，老公常年在外打工。我是个民办教师，一年就挣一千多元钱。

夏天悄悄地来了，一个学期转眼间要过去了。一天，校长找我谈话，说让我教初三。我犹豫了，我一个民师，教初三又有何意义啊！报纸上都说，要在近两年取消民师。我心事重重地回到家，婆婆问我怎么了？我就说了。她说：“人要有长远意识，不能看得太近。学校让你教，你就教呗！我帮你带孩子。”我又给老公打电话，他问明情况后说：“你就听妈的吧！再干一年！”

一天晚饭后，婆婆说：“以后孩子和我睡吧！你好好备课吧！”这样，我白天上班，晚上回家就看书，备课，做题——

婆婆夜以继日地带孩子，的确很辛苦！那天，我下班回来，恰好遇见婆婆背着宝宝往家走，她的腰几乎弯成了90度，几乎要与地面平行，花白的头发如乱草似地在空中舞着，见了我说：“这孩子就愿意在外面走。”见她脸上沟壑纵横，像春天出芽后干瘪的土豆，一对肥大的眼袋鼓着，像熊猫眼似的。我把孩子抱下来，心里酸酸的。

我心里说，傻婆婆呀，你空有一腔热情，对形势太不了解了，你不仅害了我，更害了你自己呀！

不知为什么，一向节俭的婆婆，突然大手大脚起来，不是排骨，就是肉的变着花样的做。我一进屋，又飘来了醋溜排骨的香味，见饭菜都端上桌了，我一口口吃着，婆婆吃两口，就去夹素菜了，我说：“妈，你怎么不吃排骨呢？”她说：“我年岁大了，大鱼大肉吃不下。”我就这样上顿下顿享受着美味。

初三一年的摸爬滚打总算过去了。暑假里的一天，校长突然给我打电话说：“告诉你个好消息，最近民师要通过考试、转正！”这犹如一缕阳光一下照亮了我的心里，我开始积极准备。

一个月后，我去考试，考的大多是初三的内容，几乎都答上来了。几个月后成绩出来了，我考上了，心情也好到了极点。

我转正了，生活条件也好了，正好孝敬婆婆。可不知什么原因，第二年，她突然病重了，去医院看了也没好，后来就去世了。

清明复清明，小雨淅淅沥沥地落在心上。“树欲静而风不止，子欲孝而母不待。”我心里呐喊着，妈！妈！让我如何回报你的深恩啊！也许将你的美德传扬下去，才是最好的报答吧！